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У статті виділено головні чинники необ-
хідності створення національних нормативних 
документів для визначення якісних показни-
ків інноваційної продукції, отриманої зі сте-
бел льону олійного.Останніми роками як в усьому світі, так і в Україні 

значною мірою змінилася структура посівних 
площ льону олійного. Так, з 2002 до 2010 року по-
сіви льону олійного в нашій дер-
жаві збільшилися у понад 6 разів. 
У 2002 році в Україні вони становили 
9,35 тис. га, а у 2010 році — 60,22 тис. 
га. Збільшення посівних площ під 
цією культурою пояснюється тим, що 
насіння льону олійного, в якому міс-
титься до 48 % олії, на даний час 
у світі користується великим попи-
том. Воно знайшло широке викорис-
тання у харчовій, фармацевтичній 
та лакофарбовій промисловостях. 
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Вартість насіння льону олійного наразі становить: 
для супереліти — 25—30 тис. грн за тонну, товар-
не насіння — 3—5 тис. грн за тонну [1]. При цьому 
солома льону олійного в Україні зовсім не викорис-
товується. За такої значної кількості солома льону 
олійного після збирання насіння здебільшого зали-
шається просто неба або спалюється, що спричиняє 
великі екологічні проблеми для льоносіючих гос-
подарств. Світовий досвід використання соломи льо-
ну олійного свідчить, що вона має широкий спектр за-
стосування. Адже стебла льону олійного так само, як 
і стебла льону-довгунця, містять у луб’яній частині 
целюлозне волокно.

Останнім часом в Україні значно збільшився де-
фіцит бавовни, її вартість на світовому ринку зросла 
майже у 5 разів, що спричинило відсутність волокна 
в Україні для виробництва текстильних матеріалів. 
Натомість волокно льону олійного, яке може бути 
повноцінним замінником бавовни, не використову-
ється у промисловому виробництві. Це обумовлено 
тим, що на сьогодні відсутня технологія переробки 
стебел цієї культури, яка б дозволила одержувати во-
локно, придатне для використання у багатьох галузях 

промисловості. Вітчизняними та іноземними науков-
цями доведено, що волокно льону олійного за довжи-
ною та товщиною придатне не тільки для виробництва 
змішаної пряжі, а й для виготовлення різноманітних 
целюлозовмісних матеріалів [2]. Використання льону 
олійного у текстильній промисловості дозволить вирі-
шити проблеми, пов’язані з нестачею сировини, одер-
жуваної з технічних культур: льону-довгунця, бавов-
нику, конопель. Тому важливим й актуальним завдан-
ням сьогодення є розроблення рекомендацій із вико-
ристання стебел льону олійного та створення націо-
нальних стандартів на інноваційну продукцію з льо-
ну олійного з метою визначення придатності його 
для застосування у різних галузях виробництва.

Для вирішення зазначеного вище завдання необ-
хідно дослідити анатомічні та морфологічні власти-
вості льону олійного та визначити якісні характе-
ристики стебел цієї культури.

Як було визначено у роботі [3], стебла льону 
олійного значно відрізняються за анатомічними, ге-
ометричними, морфологічними ознаками від льону-
довгунця. Тому існуючі технології переробки сте-
бел льону-довгунця та нормативні документи для 
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Рис. 1. Галузі використання інноваційної продукції, одержаної зі стебел льону олійного
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визначення якісних показників волокон та продук-
ції з льону-довгунця неможливо використовувати як 
для переробки стебел льону олійного, так і для ви-
значення оцінки якості волокон та інноваційної про-
дукції з льону олійного.

У попередніх дослідженнях [4] було розроблено 
чотири технологічні лінії, які дозволяють одержати із 
трести льону олійного високоякісне волокно різного 
функціонального призначення, а саме: для виробни-
цтва кручених виробів, нетканих матеріалів, текстиль-
них матеріалів та санітарно-гігієнічних виробів.

Запропоновані технологічні лінії було апробова-
но в умовах ВАТ Льонокомбінат «Старосамбірський».

Після застосування кожної із технологічних ліній 
відбиралися проби волокна для визначення якісних 
показників одержаного продукту та визначення йо-
го сфери застосування.

Для оцінення якості волокон льону олійного про-
ведено аналіз чинних стандартів на різноманітні 
льоновмісні, бавовновмісні, вовновмісні матеріали та 
вироби. У результаті проведеного аналізу існуючих 
нормативних документів та проведених експеримен-
тальних досліджень рекомендовано волокна льону 
олійного, отримані із запропонованих технологічних 
ліній, оцінювати за фізико-механічними параметра-
ми: вміст костриці, лінійна щільність, середня масо-
довжина. Ці показники якості об’єднано в загальну 
назву — «критеріальні показники придатності воло-
кон льону олійного для застосування у різних сфе-
рах виробництва». Ці показники дають можливість 
проводити класифікацію волокон за функціональ-
ним призначенням.

Для визначення функціонального призначення 
одержаного волокна «критеріальні показники при-
датності волокон льону олійного» порівнювалися 
з вимогами нормативних документів на різноманітні 
льновмісні матеріали та вироби. Таким чином, визна-
чалася придатність волокон льону олійного для ви-
робництва технічних, санітарно-гігієнічних, целюло-
зовмісних виробів і текстильних матеріалів (рис. 1).

Отже, у результаті виробничих випробувань 
на першій технологічній лінії одержано волокно із 
вмістом костриці від 23,0 % до 25,5 %, лінійною щіль-
ністю від 3,5 до 4,0 текс, середньою масодовжиною 
від 34,5 до 40,1 мм. Одержані результати порівнюва-
лися з національними стандартами на кручені виро-
би — ГОСТ 17308-88 та ГОСТ 1868-88 [5, 6], у яких за-
значено, що вміст костриці не повинен перевищувати 
(24,0—26,0) %, лінійна щільність (4,2—6,9) текс, а се-
редня масодовжина (50,0—60,0) мм. Оскільки одер-
жані показники якості волокон не виходять за межі 
унормованих показників, отримане волокно можна 
застосовувати для виробництва кручених виробів.

На другій технологічній лінії із застосуванням тех-
нологій льонопрядіння, бавовнопрядіння та вовно-

прядіння було одержано волокно із такими показни-
ками якості: вміст костриці — (7,5—8,0) %, лінійна 
щільність — (3,0—4,0) текс, середня масодовжина — 
(25,4—28,5) мм. Наведені параметри унормовано з на-
ціональними стандартами на неткані матеріали [7—9]. 
За цими стандартами показники якості знаходять-
ся у межах: вміст костриці — (24,0—26,0) %, ліній-
на щільність — (3,9—4,2) текс, а середня масодовжи-
на — (50,0—60,0) мм. У результаті порівняльного ана-
лізу отримане волокно рекомендовано застосовувати 
для виробництва нетканих матеріалів.

Після застосування третьої технологічної лінії одер-
жується волокно, показники якості якого відповідають 
текстильним волокнам, придатним для льоно-, бавов-
но- та вовнопрядіння. Для порівняння використову-
валися стандарти [10—18]. За вимогами цих стандар-
тів у середньому: вміст костриці — (1,00—5,0) %, лі-
нійна щільність — (0,9—4,6) текс, середня масодовжи-
на — (25,0—90,0) мм. Тому одержане волокно із вміс-
том костриці від 1,00 % до 1,25 %, лінійною щільністю 
від 1,23 до 1,40 текс, середньою масодовжиною від 25,2 
до 30,0 мм відповідає унормованим показникам якос-
ті та вказує на придатність волокна з льону олійного 
у текстильному виробництві.

У результаті апробації четвертої запропонованої 
технології оброблення було отримано волокно, якіс-
ні показники якого дорівнюють: вміст костриці — 
(0,05—1,0) %, лінійна щільність — (0,49—0,51) текс 
і середня масодовжина — (18,1—19,5) мм. Отримані 
параметри унормовуються зі стандартами [19—23]. 
У цих проаналізованих стандартах показники якості 
мають такі значення: вміст костриці — від 1,2 % до 
2,0 %, лінійна щільність — від 0,25 до 0,85 текс і се-
редня масодовжина — від 18,1 до 30,0 мм. Ці показ-
ники якості вказують на придатність волокна льону 
олійного для виробництва санітарно-гігієнічних ви-
робів та целюлозовмісних матеріалів.

ВИСНОВКИ
Незважаючи на суттєвий розвиток льонарства 

як у світі, так і в Україні відсутні національні стан-
дарти для проведення оцінювання якості стебел та 
волокон льону олійного з метою визначення йо-
го придатності для застосування у різних галузях 
виробництва. Тому на сьогодні необхідним є ство-
рення національних стандартів, які встановлювати-
муть показники якості інноваційної продукції з льо-
ну олійного.

У результаті експериментальних та теоретичних 
досліджень визначено, що стебла льону олійного 
значно відрізняються за анатомічними, геометрич-
ними, морфологічними та фізико-механічними озна-
ками від льону-довгунця та інших видів натуральних 
волокон. Тому існуючі нормативні документи непри-
датні для визначення якісних показників волокон 
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льону олійного для розширення сфери його застосу-
вання у різних галузях промислового виробництва. 
Враховуючи тенденції щодо збільшення посівних 
площ льону олійного та оцінення якості стебел і во-
локон цієї культури, необхідним є негайне розро-
блення національних стандартів.

Пропонується розроблення у 2012—2015 рр. на-
ціональних стандартів, які б визначали якісні показ-
ники соломи, трести, волокон та інноваційної про-
дукції з льону олійного.

Забезпечення фінансування за рахунок Держ-
бюджету та зацікавлених підприємств надасть 
можливість створення національних стандартів, які б 
визначали якісні показники продукції з льону олійно-
го. Наявність нормативних документів дасть можливість 
комплексного використання всього потенціалу даної 
групи льону: насіння, волокон, костриці, що дозволить 
вирішити проблеми, пов’язані з нестачею сировини, 
у текстильній промисловості та поліпшить кризовий 
стан багатьох галузей виробництва нашої держави.
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